

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA
Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.482

Subscripción en Córdoba. . . Trimestre. . . 5 Ptas.
Idem resto de España. 6 . . .
Idem en el extranjero. 10 . . .
Pago adelantado. | Número suelto, 10 céntimos.

MIÉRCOLES 6 DE SEPTIEMBRE DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

Para el estudio de la Historia de España

Correspondencia diplomática entre Granada y Fez. Siglo XIV. Texto árabe y traducción, por M. Gaspar Remiro.

Adolece nuestra historia patria, en contraposición a la de otras naciones, como, por ejemplo, Francia, de la falta de correspondencias familiares, documentos que son, la mayor parte de las veces, el testimonio más fehaciente que puede tener el historiador al reconstituir el pasado, pues le muestra el estado interior de los pueblos y el carácter de las grandes figuras de la historia, despojadas de fustias aureolas y dejándonos al descubierto la realidad de sus virtudes o sus crímenes.

Muchos e insignes escritores se han dedicado en los últimos tiempos al estudio de la Edad Media en nuestra España, período que ofrece múltiples y contradictorios aspectos, en los que predominan los hechos heroicos y las hazañas legendarias.

Muñoz Romero e Hinojosa han sido los maestros que se han consagrado a la investigación de los sucesos referentes a los cristianos, y Simonet, Biñó, Amador de los Ríos y otros, los que han estudiado la civilización de los árabes españoles. Continuator de estos es el sabio catedrático de hebreo de la Universidad Central don M. Gaspar Remiro, que si no estuviese reputado por una de las primeras autoridades científicas, bastaría el nuevo libro que acaba de publicar para presentarlo como uno de los más profundos conocedores de la literatura y del pueblo árabe.

Grande es la importancia de esta obra para la historia patria, porque la correspondencia que en ella se contiene demuestra que uno de los motivos que contribuyeron a la duración del reino de Granada, después de la conquista de los reinos de taifas, fué la intervención continua de los califas de Tremecén y de Fez en los asuntos de Granada y de Castilla, juntamente con otras causas, naturales unas y otras impuestas por la ley de la fuerza y de la costumbre, como la configuración geográfica y los límites propios del nuevo reino, el vasallaje que los reyes nazaritas prestaban a los reyes cristianos de quienes eran los primeros vasallos, así como los primeros confirmantes de los privilegios reales, los pactos y capitulaciones de los que desgraciadamente conservamos escasas noticias, la parte activa que tomaron en las fiestas y esplendores de la corte castellana; pues de no haberse reunido todas estas circunstancias con los grandes elementos de conquista que se organizaron en el siglo XIII, una vez terminada la minoría de Fernando IV, pudo el ánimo valeroso de sus sucesores atacar de una manera rápida y paulatina, el último baluarte del poder musulmán en España. En Gaspar Remiro puso sus ojos el insigne Moret para que dirigiera el Centro de Estudios Históricos de Granada y su Reino, creado merced a sus gestiones, y él correspondió a la distinción de que se le hacía objeto, publicando en la Revista del Centro notables estudios sobre la entrada de los Reyes Católicos en Granada; Los primeros años de la dominación cristiana, La emigración de los moros granadinos alente y otras varias obras, así como el Discurso de la inauguración del curso de 1910 a 1911 de la Universidad granadina, en el que de un modo magistral y documentadísimo estudió los últimos pactos y capitulaciones entre los Reyes Católicos y Boabdil sobre la entrega de Granada.

En la Biblioteca del Escorial, dirigiendo el sueño de los justos, se conservaban inéditas las epístolas, diplomas y documentos diplomáticos que escribió el visir e insigne polígrafo granadino Abenjalatib, de orden de los sultanes Yusuf I y su hijo y sucesor Mohamed V para los sultanes de Fez. Sólo habían sido ligeramente consultadas por Casiri y Pons Boigues.

La monotonía y las repeticiones que son frecuentes en los escritores árabes, desaparecen en la obra de Abenjalatib, cuyo erudito traductor y anotador deja ver una prosa viva, brillante, poética y de gran expresión y claridad, pintándonos con gran exactitud la situación de España durante el reinado anárquico de Pedro I y las luchas con su hermano don Enrique, el sitio que su padre don Alfonso XI puso a Gibraltar y otros muchos sucesos.

No bastaría escoger como muestra una de estas cartas, donde todas son igualmente notables; no obstante, hay dos interesantísimas para la historia de Córdoba, del sultán granadino Mohamed V, una en la que relata al sultán de Fez, Abdelaziz, su campaña como aliado del rey don Pedro, contra la ciudad de Córdoba que se puso de parte de su hermano don Enrique.

He aquí uno de sus párrafos: «Nos ya os teníamos comunicado lo que intentábamos, sobre emprender una campaña contra la ciudad de Córdoba, capital de las ciudades infieles, asiento de guerreros famosos, abundantes en bondades, comarca cuyo tiempo es anterior al conocimiento del Islam y una columna a la que no se hace caer el primer golpe; pues dentro de sus murallas encierra de notables del pueblo de la Cruz, a todo arroyo bravo, a todo león impetuoso en el asalto, astuto y vigilante y cuyo carácter y cualidades para estar alerta y para la asechanza son cosas bien probadas y conocidas».

«Se vino a hacer campo a la distancia de una paraanga del río mayor (Guadalquivir) afueras de la ciudad—quiera Dios que se cumpla la promesa de su destrucción y tornarla a su fe jurada y su significación distintiva en los horizontes de ella, por la doctrina musulmana y por su laceración. En la otra carta describe la retirada de su ejército, después de su desgraciada expedición, y de los estragos que realizó, expresándose en esta forma:

«Nos detuvimos cerca de Córdoba con nuestro campo, a fin de arrasar por completo los montes de los benéficos, extender de un modo general a su tierra los terremotos y hundimientos, para abrasar los surcos de sus sementeras, incendiar sus diversos valles con el grano de sus mieses, entregarla al dominio de las chispas del fuego, de suerte que sus espigas ardientes vengán a ser la imagen de la belleza del oro; para extender la muerte y el cautiverio por sus dilatadas alquerías, y para hacer que circularan de improviso entre sus moradores las copas de la perdición completamente llenas».

Apenas terminada esta obra, ya tiene el señor Remiro en publicación la historia de España y Africa por En-Nugairi, en la que estudia su autor todo el Califato cordobés de los Omeyyades, de interés extraordinario para los anales de Córdoba. Además, colabora asiduamente en el Boletín de la Academia de la Lengua, con notabilísimos estudios filológicos.

Es asiduo concurrente a la sección de manuscritos de nuestra Biblioteca Nacional, y todo el que visite ese departamento encontrará allí, como a mí me ocurrió, al eminente catedrático que, sin levantar cabeza, se pasa largas horas sumergido en sus estudios de hebreo y arábigo.

¿Cuándo recibirá el premio de tan interesante labor, ocupando uno de los sillones de nuestras reales academias?

Reciba el admirado maestro mis parabienes más entusiásticos por su nueva obra, aunque no tenga más títulos para dárselos que mi afición a esta clase de estudios, que tan poca consideración merecen a la mayoría de las personas y tan mal pagan en toda España.

Miguel Angel Ortí.

NOTICIAS MILITARES

Marcha a Valladolid en uso de permiso el capitán del regimiento de Sagunto don Eduardo González Caballero.

Regresa de Rota, terminado el permiso que le fué concedido, el comandante de ingenieros don Prudencio Borra.

Se despide para Toledo el alumno de la Academia de Infantería don Joaquín Fernández de Córdoba.

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.—Jefe de día, el coronel del regimiento de Sagunto don León Sanz Peray.—Visita de hospital y provisiones, un capitán del regimiento de la Reina.—Reconocimiento de suministros, tercer capitán de expresado regimiento don Juan Kinkelán.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Según lo dispuesto por el Capitán general de la región, el reconocimiento en esta plaza de los individuos que han de formar la partida de bañistas a Archena, se efectuará el día 10 del actual, para marchar el 12.

Por haber sido destinado a la octava región el comandante jefe de Estado Mayor de esta plaza don José Centaño de la Paz, ayer cesó en su cargo de secretario del Gobierno militar, sustituyéndole interinamente el oficial primero de Oficinas militares don Francisco Gay Salguero.

Hoy, a las nueve y con las formalidades reglamentarias, el comandante de Estado Mayor don José Centaño hará entrega a la plaza del pabellón que ocupaba en el grupo del cuartel de San Rafael.

GUADALCÁZAR

Con toda solemnidad y con animación extraordinaria, como en años anteriores, se celebraron en esta villa las fiestas en honor de la Patrona. En la función religiosa el digno párroco don Francisco Biogue Moreno tuvo la feliz y acertada iniciativa de proponer que por suscripción popular se costeara la reedificación del local destinado a recogimiento y asilo de desvalidos.

Este, que fué derruido hace unos años, había sido por completo abandonado, siendo de urgente necesidad su restablecimiento, el que se realizará gracias a las gestiones de dicho señor párroco.

Puesta en práctica la idea, procedíase por la Comisión nombrada y compuesta de los señores párroco; don José López, alcalde; don Luis Martín, secretario; don Antonio Serrano, don Juan A. Sánchez Maqueda y don Fernando Serrano Lozano a recaudar fondos, siendo la colecta hasta la fecha de doscientas sesenta y cinco pesetas con cinco céntimos en metálico y unas docenas en materiales y jornales. Debido a esto, el pueblo contará en breve con un establecimiento benéfico que perpetuará la labor asidua en el cumplimiento de su deber del digno párroco y los sentimientos caritativos y humanitarios de los honrados vecinos. Han contribuido también con cuotas vecinos de Córdoba, Almodóvar, Montoro, Montilla y Osuna, continuando abierta la suscripción en la casa parroquial.

Ha marchado a Ecija para pasar una temporada al lado de sus padres la señora doña Rosario Haro, esposa de nuestro querido amigo don Antonio Humanes, jefe de esta estación de los ferrocarriles.

Mogron a esta la señorita doña María del Valle Pina, ilustrada profesora de la escuela nacional de niñas; y la simpática señorita Anunciación Campos González, de Doña Mencía, que pasa aquí una temporada. Bien venidas.

El Corresponsal

5-9-1916.

TRIBUNALES

Juicio oral
Mañana, ante la Sala segunda de esta Audiencia, se verá la causa instruida en el Juzgado de Priego contra Manuel Montoro Leiva y otro, por el delito de hurto.

Los señores Trillo y la Cerda tienen a su cargo la defensa y representación de los procesados, respectivamente.

Sentencias
Por la Sala primera de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Córdoba contra José Prieto Aire, por el delito de hurto, imponiéndose al procesado la pena de tres años de presidio correccional, accesorias y pago de las costas procesales.

La misma Sección ha fallado la causa seguida en el Juzgado de Rota contra Francisco Cobos Alcalá, por el delito de lesiones, condenándose al procesado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias, pagos de las costas procesales e indemnización de 22 pesetas a la parte perjudicada.

Licencia terminada
Ha vuelto a encargarse del Juzgado de instrucción de esta capital el juez propietario don Mariano González Andía, terminada la licencia que le fué concedida por la Audiencia territorial de Sevilla.

Jurados
Lista de los jurados del partido judicial de esta capital que han de comparecer ante esta Audiencia los días 7, 8, y 9 de Noviembre próximo, a las doce, con el objeto de conocer de las causas seguidas en dicho Juzgado, por los delitos de falsedad, robo y homicidio, contra Herminio Alvarez, Francisco Rodríguez y otro y José Ventura Moral, respectivamente.

Cabezas de familia.—Don José de los Ríos Garrido, don Isabelo Pérez Gómez, don Eusebio Lozano Ortega, don Antonio Muñoz Ramos, don Adolfo Alejo Párraga, don José Ladrón de Guevara Enriquez, don José Toro Soule, don Rafael Trigo León, don Juan García Ronda, don Rafael García Ruiz, don José Guzmán Sánchez, don Angel Aguilar Aguilar, don Sebastián Albendín Caballero, don José Muñoz Tapia, don Gabriel Calvo Pérez, don Manuel Carmona Luque, don Antonio Santiago Agudo, don Enrique Quero Salgado, don Francisco Herrera García y don Rafael Gutiérrez Salgado.

Capacidades.—Don José Moreno Vargas Machuca, don Manuel Castroverde García, don Bernardo Cáceres Ruiz-Camacho, don Fernando Quero Goldoni, don Francisco Muñoz Leal, don Benito Ruiz Castro, don Rafael Beltrán Burón, don José Fariel Ceballos, don Joaquín Pérez Cantuero, don Antonio Guerrero Escobedo, don Rafael Vázquez Arco, don Juan Marín Morales, don Emilio Ugarte la Barrera, don Natalio Casoria Romero y don Genaro Ibarren Elías.

Supernumerarios.—Cabezas de familia.—Don Antonio Barbero Infante, don Antonio Mira Dorado, don Antonio Monerri García y don Antonio Doñamayo Serrano.

Capacidades.—Don Manuel Gómez Montes y don Sebastián Lázaro Pérez.

CREPÚSCULO TRISTE

He amanecido triste; muy dentro de mi pecho siento opresión extraña, siento una amarga pena, mis ojos se humedecen y encuentro en la almohada de lágrimas vertidas las misteriosas huellas.

Hay algo que me dice que muere tu cariño, como la flor hermosa que sol ardiente seca, como esa rosa blanca que se mecía en tu seno, que fué de mis amores humilde mensajera.

Yo sé que mis pesares te cansan y te irritan, yo sé que sólo tedio te ofrece mi tristeza, y aunque por ser te grato procuro sonreírme en mis sonrisas tristes mi angustia se refleja.

Tú luchas por amarme, por complacerme luchas, hay en tu alma de niña extrañas influencias, un espíritu bueno que hacia mi amor te lanza, un espíritu malo que de mi amor te aleja.

Tu voluntad es débil porque tu amor no es fuerte y aunque fingir cariño tu voluntad intenta, a través de esos ojos, negros como la noche, tus luchas adivino y aclaro lo que piensas.

Y sé por qué mis ruegos olvidas y no atiendes, y sé por qué es tu oído sordo para mis quejas, que lejos de mi alma agitas tu alma y nunca en los espacios se sienten ni se encuentran.

Acaso hay una imagen flotando entre los sueños de tu esperanza virgen; de tus ansias eternas, imagen que se envuelve en manto de ilusiones y hacia ella van tus ojos, viviendo para ella.

Yo habito en otro cielo y como tú he soñado, en mis noches innumeradas de duelos y tristezas, mas no he podido nunca borrar ese cariño que preso y sin alientos me tiene en sus cadenas.

Si alguna vez me quieres, si alguna vez la suerte nos lleva a vernos en un momento acaecido y piensas como pienso, y sueñas como sueño, y mi gusto procura en vez de darme penas, verás cómo de luces se cubre el horizonte, como las negras nubes huyen y se dispersan y cómo nuestra senda de flores se tapiza y cómo a nueva vida nuestros pechos despertarán.

Mas si es imposible la dicha que persigo, deja, alma de mi alma, que poco a poco muera, y que en la muerte mire una esperanza dulce, que con besos de nieve en sus brazos me duerma.

Narciso Díaz de Escovar.

No se puede exigir más por tan poco dinero; visitad el comercio de CARRILLO PEREZ, Claudio Marcelo 7, y apreciaréis las ventajas de comprar en esta casa.



El popular novelista Felipe Trigo, muerto trágicamente el sábado último.

DE LA PROVINCIA

Sin licencia

La benemérita de Dos Torres ha intervenido al vecino de aquel pueblo Antonio Fernández Serrano una escopeta que usaba careciendo de la licencia necesaria.

Desaparición

Del segundo departamento de la Carlota ha desaparecido una burra de la propiedad del vecino de aquel pueblo Juan Jiménez Castuera, ignorándose el paradero de dicho semoviente.

Un asesinato en Priego

En la aldea de Lagunillas (Priego), se ha cometido un asesinato, del que ha sido víctima el vecino de aquel lugar Gregorio Ropero Ordóñez, que gozaba de generales simpatías entre sus vecinos.

El hecho se cometió en el estanco que el padre de Gregorio tiene en la mencionada aldea y en la forma siguiente: En el expresado establecimiento se presentaron dos sujetos desconocidos armados de escopetas, suponiéndose que uno de ellos fuera un individuo que se llama Antonio Salvador Camacho (a) Bastián. Ambos sujetos estuvieron comprando tabaco y, después de pagar, intimidaron a Gregorio para que se fuera preso y, en vista de que no obedeció, uno de los desconocidos hizo un disparo sobre Gregorio, causándole la muerte instantáneamente.

El Juzgado de instrucción de Priego se personó en el lugar del suceso para instruir las oportunas diligencias conducentes al esclarecimiento del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial.

Los criminales, una vez cometido el asesinato, huyeron, sin que hasta ahora se sepa su paradero.

Un robo

Ante la benemérita de Espiel ha denunciado Miguel Cruz Teza que al llegar al cruce formado por la carretera de Córdoba y el camino de Villaviciosa, se le presentó un desconocido el cual le desmontó de la caballería en que iba subido y le quitó una cartera conteniendo seiscientos pesetas y varios documentos.

Agregó que el ladrón huyó escondiéndose entre la maleza.

Fugado del hogar

La benemérita de Montoro ha detenido al joven de catorce años Pedro García Maña que se fugó del hogar paterno en Valdepeñas y cuya detención había interesado el Gobernador civil de Ciudad Real.

JUVENTUD

¿Sueño o realidad?

¿Quién no habrá soñado con el amor? me pregunto de continuo. Sin duda, que no existe persona alguna que no haya soñado con él. ¡Bálsamo milagroso que cura todas las heridas del alma! Yo también fui una de sus víctimas; yo, en mis sueños de amor, siempre encontraba a la misma mujer; una niña encantadora y de alma más que encantadora. En su cara retratábase con claridad la bondad personificada; en su corazón estaba grabada la benevolencia más distinguida, el cariño más sincero que jamás vi. En sus ojos negros, grandes y habladores, dibujábase una viveza fina, ingenua y enloquecedora; en sus labios, no poco gruesos, suaves y rosados, había un atractivo que me engañaba; en los colores de sus mejillas, encontraba un encanto que no ví en todos los años de mi vida.

¡Aquella mujer angelical parecía amarme en sueños! En la vida busqué con ansia loca la mujer soñada, y un día, una noche, llegué hasta ella no sé cómo, y me convencí desde aquel instante de que era ella; mi corazón me lo afirmaba; sus ojos no podían ocultarlo; no podían porque también ella había soñado. No nos hablamos; nuestras almas se confundieron desde aquel momento, nuestro cariño quedó sellado con las intensas impresiones que emplean los ojos y que jamás se equivocan. ¿Soñaba todavía? No, no soñaba; era realidad, era que el amor empezaba a extender sus dulces cadenas...

Pasaba el tiempo, y ni una vez siquiera nos dijimos que nos amábamos; nos queríamos tanto, que nuestros labios sentíanse débiles para pronunciar la palabra amor...

Al fin, una noche nos hablamos. Ella me amaba, no podía ocultarlo; lo dijo así, me quería verdaderamente, pero ante aquel cariño verdadero se interponían dificultades, obstáculos grandes, quizá conveniencias; no sabía explicarlo; no era ella la llamada a explicarlo, porque en su corazón no había nacido la idea.

Aquellas palabras llevaron lágrimas a mis ojos; parecía que mi vida se agotaba poco a poco; no tenía valor suficiente para escucharla; hu-

biese querido mejor no haberla conocido, pero yo era tarde, ya nos amábamos...

Trascurrieron los días; el cariño anidaba cada vez más en nuestros corazones; yo defendía la libertad de su cariño con las razones poderosas que inspira el amor; nada podía conseguir, hasta que llegó un instante en que los dos a un tiempo nos aprestamos a vencer y una vez más triunfó el amor, porque tanto en el sueño como en la realidad merecíamos el triunfo.

Casi-Miro

De Instrucción pública

Por la Inspección de primera enseñanza se autoriza la reapertura de las clases en la tercera escuela de niños de la Ramba, una vez efectuada en el edificio las necesarias obras de seguridad.

La maestra de Villaviciosa doña Carmen Díaz amplía su petición para tomar parte en el concurso general de traslado.

Ha rectificado su instancia para tomar parte en el concurso de traslado el maestro de Sileras don Ubaldo Murillo.

El inspector de primera enseñanza de la segunda zona de Almería nuestro paisano don Mariano Amo Ramos ha obtenido la medalla de la Mutualidad Escolar.

Le felicitamos complidamente por esta merecida distinción.

DE AGRICULTURA

La rutina teórica y la rutina práctica

Un agricultor nuevo y entusiasta, hombre culto que aprendió más cosas en los libros que en el terreno, me ha llevado amablemente a su finca, pidiendo mi pobre parecer sobre algunas cuestiones.

La explotación está asentada sobre tierras castellanas, llenas de arideces, que aún resaltan más en esta época, que se cuenta las desventajas de los campos secos y sin árboles; es grande y se labra en total, aún cuando más de la mitad reúne pésimas condiciones para el cultivo; los rastrojos han dejado la huella de una cosecha poco abundante.

Mi amigo se condeula de los resultados que obtuvo en este año, y los achaca a defectos de la siembra, que hizo con máquinas.

—¿Cree usted—me dice algo tímidamente—que las sembradoras son prácticas? Dígamelo con sinceridad.

Y en esta pregunta adivino que la duda sobre las teorías estudiadas comienza a germinar, que la desconfianza sobre su ciencia y la de sus maestros de los libros empieza a nacer.

El primer fracaso de sus máquinas le hace perder su anterior fe en ellas, y vacila todavía entre abandonarlas o utilizarlas nuevamente.

Con la franqueza que él me pide, le digo que la manera de realizar la siembra debió tener gran culpa de lo ocurrido, pero no por el empleo de las sembradoras; sino por la mala aplicación que de ellas se hizo. El caso es frecuente, y bien vale la pena de razonarlo.

En tierras de poco fondo, algo pobres, que se cultivaban «alomando» y que se «aricavan» o «arrajacavan», para destruir las hierbas espontáneas que con abundancia arrojan, se ha introducido un mecanismo que deja la siembra en llano, sin lomos, que impide pasar el arado entre las liendes, pues reduce mucho la anchura de estas que, en fin, cambia la cantidad de simientes normalmente empleada.

Y todo esto, que supone una transformación grande en el método cultural, se hizo sin atender a las posibles consecuencias, sin prever las derivaciones y trastornos que la cosa suponía, sin cambiar en nada la profundidad de las labores, el abonado, las operaciones dirigidas a combatir las malas hierbas, etcétera. Es decir, que se cambió una pieza de la compleja máquina del negocio por otra muy distinta, sin preocuparse de que el tal negocio es un conjunto y requiere una perfecta relación, un exacto engranaje de todos sus componentes.

He aquí el motivo del fracaso de muchas máquinas. La industria y el ingenio de quienes las inventaron harto hicieron con ofrecer ventajitas en el cometido, en el tiempo o en el coste del trabajo; pero jamás puede pedírseles que también nos den con esos mecanismos inertes una cabeza que haga innecesaria la del que tiene que saber cómo, cuándo y de qué manera deben ser empleadas.

—Pero entonces—me replicó mi acompañante—¿qué datos, qué elementos de juicio debo recoger para dar con esa guía de lo que conviene hacer?

—Las prácticas locales, lo que sus ojos vean y sus oídos recojan de cuanto se haga en este mismo pueblo.

—¡Oh!—me dijo con desaliento—, aquí todo es rutina e ignorancia.

—Rutina que se funda en la experiencia, mientras que su rutina se asienta en la teoría. Aquí repiten los hechos porque así lo hacían los padres, y estos oyeron decir, o tal vez comprobaron, que era lo mejor; usted quiere también repetir esos hechos distintos, porque así los razonaron sus maestros y los maestros de sus maestros, apoyándose en razones valiosas; pero sin conocer el lugar donde cultivaba. ¿Por qué no hermanar y fundir lo que se probó sin previa explicación con aquello que se explicó antes de probar? Son dos fuentes magníficas de información, y la sabiduría no puede negarles su valor ni puede despreciarlas separadamente sin dejar de ser tal sabiduría.

J. A.

GONZALEZ HERMANOS

Sevilla - Córdoba - Huelva - Málaga

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés - Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros - Bidets, etc., etc. - Pinturas "Mafolin"

EN CÓRDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

¡YA ERA HORA!

La corrida a beneficio de los huérfanos de Corchafo

Una conferencia
Ayer, a las siete y media, don Manuel de Pineda, apoderado de los notables diestros Rafael y José Gómez (Gallo), celebró desde Sevilla una conferencia con los organizadores en Córdoba de la corrida a beneficio de los huérfanos de Corchafo, en la que les manifestó que habían logrado vencer, tanto él como Rafael y José, los innumerables obstáculos que para la celebración de referida corrida se habían presentado.

En casa de Corchafo
La noticia propagóse por nuestra capital con rapidez extraordinaria y varios de los muchos amigos con que el inolvidable Fermín coataba en Córdoba, apresuráronse a llevar la grata nueva a la vida e hijos del infortunado torero, los cuales, emocionadísimos, no acertaban a coordinar palabras con que agradecer el bien que, como llovido del cielo, les proporcionaban esos buenos amigos que con tanto interés han trabajado en este asunto.

El señor de Pineda, Rafael, la señora Gabriela, Joselito, Sánchez Mejías (que sé yo cuántos nombres más brotaron de los labios de los pobres niños y de la infeliz viuda, mientras que por sus mejillas rodaban las lágrimas a raudales, ya que de otro modo no podían pagar el enorme beneficio que les hacían tan buenos como caritativos amigos).

Elogios para el alcalde
Como decimos antes, la grata nueva circuló con gran rapidez por la capital, elogiándose mucho la actitud de don Salvador Muñoz Pérez, que se ha ofrecido para todo cuanto redunde en beneficio de la corrida y que, con tesón digno de elogio, ha logrado vencer las dificultades que a ello se oponían.

Don Julio Romero
El notable pintor don Julio Romero de Torres, que fué gran amigo de Corchafo, y que tan activa parte ha tomado en la organización del beneficio, se ha ofrecido para todo lo referente al adorno de la plaza.

Don Manuel Tienda
También el señor Tienda Argote, distinguida figura de la buena sociedad y concejal del Ayuntamiento de Córdoba, protector incansable del malogrado Fermín, Muñoz, y que fué el primero que lo alentó y protegió, cuando nadie conocía al diminuto torero que se apodaba el Chienelo, para que se dedicara al arte que tan austo estaba de que había de causarle la muerte—se ha encargado de visitar a distinguidas señoras y señores de la buena sociedad cordobesa para que ordenen y regalen cintas y moñas para dicha corrida, así como de otros innumerables detalles. Propónese también el señor Tienda Argote que la corrida sea presidida por distinguidas damas de nuestra capital.

Hablando con Manolete
Ayer, después de celebrada la conferencia con don Manuel de Pineda, hablamos con el valiente diestro cordobés Manuel Rodríguez (Manolete), quien nos manifestó que siempre estuvo decidido a tomar parte en la corrida que a beneficio de su querido amigo e inolvidable compañero se organizara.

Quiénes asesorarán la Presidencia
Es deseo de los organizadores de esta, que en el palco presidencial ocupen asiento los exmatadores de toros Guerrero, Fuentes y Machaquito, para cuyo obitaje serán invitados por dicha comisión.

El ganado
Según manifestó el señor Pineda, Gallito está dispuesto a que los toros que en dicha corrida se lidien sean de una sola ganadería. Con este fin, don Manuel de Pineda se ha dirigido, en nombre de aquel, a los ganaderos de reses bravas para que, en vez de que cada un toro cada uno, se haga un prrateo entre estos y se adquieran seis de una misma vacada, con lo cual no resultará a los criadores de reses bravas tan gravoso como si cediera un toro cada uno y los diestros que en la corrida han de tomar parte no encontrarán obstáculos por lo que respecta al ganado.

Probablemente, éste pertenecerá a la afamada ganadería de la señora Viuda de Salas.

Los matadores
El cartel de la corrida lo compondrán Rafael Gómez (Gallo), Manuel Rodríguez (Manolete), José Gómez (Gallito), Juan Belmonte, Julián Sáiz (Saleri II) y Florantino Billesteros.

Oreosmientos
Son innumerables los ofrecimientos que la comisión organizadora de esta corrida ha recibido.

Entre ellos figuran los siguientes:
Don Manuel de Pineda se encargará de la confección del billeteaje y de unos carteles especiales para dicha corrida.

Además, ha ofrecido que los gastos que origine tanto el encerradero de los toros en la estación del Empalme, de Sevilla, como los cajones en que sean trasladados a Córdoba y el importe de su conducción, serán de cuenta de él y de los hermanos Gallo.

El habilidoso constructor de banderillas Antonio Blancas también se ha ofrecido al señor de Pineda, en cariñosa carta, para regalar las que se utilicen en el beneficio.

Asimismo el señor Gavilán no interrumpirá nada por el servicio de mulillas.

Gracias a todos
En nombre de la viuda y huérfanos del malogrado Fermín Muñoz (Corchafo) damos las gracias a todos por el desinterés demostrado, sin perjuicio de que en su día las hagamos extensivas a otros muchos que con altura de miras han venido luchando, tanto en la prensa como particularmente, por espacio de dos años, en pro del beneficio.

De Lis.

Gacetillas

Estadística

He aquí la relación de los servicios prestados en la Casa de socorro durante el mes de Agosto último:

Enfermos asistidos, 519; heridos, 75; contusiones, 29; de erosiones, 8; de fracturas, 5; de luxaciones, 5; heridos por mordedura de perro, 14; extracciones de cuerpos extraños, 8; de quemaduras, 8. Total, 665.

Servicios prestados por los ordenanzas-camilleros, 41.

Regreso

Ha regresado de la provincia de Cádiz, Sevilla y otros puntos, el director general y fundador de la cooperativa Fomento Agrícola de Andalucía don José Ortega Contreras.

Niño herido

Un sujeto llamado José Cabrera González arrojó una piedra al niño Angel Gómez del Toro, causándole una herida en la cara, de la que fué asistido en la Casa de socorro.

Detención de un ladrón

El teniente de la Guardia civil, jefe de línea de esta capital, señor Suárez, auxiliado por una pareja del benemérito instituto, detuvo ayer en la calle de San Fernando a un sujeto llamado Angel Mata, de diecisiete años, que sustrajo una cartera conteniendo mil pesetas a don Pablo Cruz Morales, en el tren mixto que circula entre Obejo y Cerro Muriano.

El detenido ha sido puesto a la disposición del Juzgado.

No se venga usted de Sevilla sin examinar en el Bazar de la Campana, Campañas 5 y Sierpes 6, los lujosísimos estuches de bastón y paraguas con puños de marfil y plata que acaba de recibir como artículo para regalo.

La Caja de Ahorros

El día 3 ingresaron en la Caja de Ahorros 26.063 pesetas por 247 imposiciones, de las cuales eran anejas 26, y se pagaron 25.551'19 pesetas, a solicitud de 109 imponentes, 19 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Entre ellas

Han sido denunciadas Petra Alcáide García y Visitación Pérez Muñoz, quienes promovieron un gran escándalo en la calle del Tinte.

Falta de higiene

La Guardia municipal ha dado cuenta a la Alcaldía de que la dueña de la casa número 45 de la calle de Especieros dispuso que ayer, a las once de la mañana, fuera limpiado el sumidero de la expresada casa, encargándose de la operación un barriero llamado Manuel Jiménez Jiménez.

El pescado

Durante la mañana de ayer se cotizó el pescado en los mercados de esta capital a los precios siguientes:

Pescada, atún salado y pescadillas, a 1'50 pesetas el kilogramo; sardinas, a 1'75, y almejas, a 0'60 y 0'40.

Por la tarde rigieron los que siguen:

Pescada, salmónetes, cigalas y mero, a 2'00 pesetas el kilogramo; lenguados, a 2'50; gambas, a 4'00; atún salado, besugos y pescadillas; a 1'50; simejas, a 0'60.

IDEAL CINEMA. — PLAZA DE TOROS
Hoy miércoles, ÚLTIMA EXHIBICIÓN del 7.º y 8.º episodios de la grandiosa obra de series **EL SOBORNADO** cuyos títulos son EL PLAN DIABÓLICO y AL FILO DE LA VIDA.

Completarán el programa escogidas películas cómicas. Amenizará el espectáculo La Banda municipal de música.

A pedradas
Ayer fueron asistidos en la Casa de socorro el niño José Orozco Pérez y la niña Concepción Martínez Martínez, quienes tenían heridas en la cabeza, producidas en una reyerta que sostuvieron ambos en el Alcázar Viejo.

Accidentes
Ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro las personas siguientes:
María Ajenjo González, de una contusión en el pectoral derecho.
Concepción Martínez Martínez, de una herida contusa en la cabeza.
José Orozco Pérez, de una erosión en la cabeza.

Pérdida
En la mañana del día 5 del actual se extrajo un llavero con varias llaves, desde la calle de Pompeyos, Reloj, Munda a la de Letrados. La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo en la administración del DIARIO DE CÓRDOBA, se le gratificará.

Movimiento demográfico
Se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:
Distrito de la izquierda.—Nacimientos: Ninguno.
Defunciones: Rafaela Criado Morales, de cinco años, de enteritis.
Matrimonios: Manuel Gómez Pinares con María de los Angeles Luque Carmona.
Distrito de la derecha.—Nacimientos: Rosa Camilo Espejo y Francisco León Castejón.
Defunciones: Concepción Millán Castro, de sesenta años, de parálisis, y Francisco Barrigón Jiménez, de setenta años, de gastro enteritis.
Matrimonios: don Francisco Molléja Cantero con doña María Encarnación Roldán Estévez.

¿Quiere usted JABON Blanco, puro de aceite? Comprelo en el despacho de aceites finos de La Olivarrera, Cister, 4.

Caída
La anciana de setenta años María Vicenta Onievas cayó ayer en la vía pública, causándose una herida en la cabeza.

Después de asistida en la Casa de socorro ingresó en el Hospital de Agudos.

Joven aprovechado
Ayer fué detenido el joven de dieciséis años Leopoldo Fernández Uclés, que sustrajo un pantalón y un chaleco de una huerta que hay frente a la Estación central de los ferrocarriles, siendo recuperadas las prendas.

El detenido ingresó en el Arresto municipal.

Escuela Militar
Terminado el segundo curso de la Escuela Militar oficial gratuita establecida en la Zona de Reclutamiento y Reserva de Córdoba, número 12, han sido entregados, libres de todo gasto, los certificados de aptitud a los individuos que han asistido a aquel. El tercer curso empezará el día 1.º de Octubre.

Quiénes deseen ingresar en dicha Escuela deben presentarse de diez a doce de la mañana en el piso alto de la Zona, donde está establecida la Dirección. Encontrarán toda clase de facilidades para el ingreso, debiendo tener presente que, cuanto mayor sea su aplicación, menor será el número de días de asistencia a clase.

A su dueño

En el Asilo de Madre de Dios ha sido depositado un burro que fué encontrado en la Puerta Nueva, sin dueño conocido.

Travesuras

Ayer, al pasar por la calle de Alcántara el médico don Rafael Ruiz Molina, varios niños mal educados le arrojaron a la cara una cáscara de melón.

Próbat los géneros que sirven en el **Café Suizo** y os convenceréis de que es lo mejor y más barato. Cerveza al grifo, ½ bock, 15 céntos. Chocolate con pastas, 30 céntos.—Plaza de Cánovas.—Teléfono 12

El Monte de Piedad

El lunes próximo, día 11 de Septiembre, se efectuará en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal primera durante el mes de Noviembre último y que corresponde vender con arreglo a los estatutos de la casa.

Las alhajas pueden ser vistas en la Contaduría, donde se facilitará una lista impresa de ellas. El acto empezará a las diez de la mañana.

Cuestiones del vino

Ayer se presentó para ser asistido en la Casa de socorro Rafael Salcedo Castro, que tenía una herida en el lado izquierdo de la cara, producida, según él, con una piedra que le había arrojado Francisco Campos (a) Campitos, y según manifestación de un testigo causada por una caída que dió Salcedo al mismo tiempo que Campos le arrojaba la piedra.

Ambos se hallaban embriagados.

Pérdida de un libro

El dueño del libro titulado *Peinture sur verre, sur porcelaine et sur email*, etc., de la *Encyclopédie Larot*, de París, puede recogerlo en la calle de Cardenal González, 127, si justifica que es su dueño.

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 41'20.—Ídem ídem a la sombra, 34'80.—Ídem mínima, 20'00.—Ídem media, 27'40.—Oscilación, 14'80.—Aguas de lluvia en milímetros, 0'00.—Aguas evaporadas en milímetros, 8'60.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana.

Altura barométrica en milímetros a 0º 753 10. Temperatura a la sombra, 22'80.—Ídem del termómetro húmedo, 18'20.—Tensión del vapor, 13'10.—Humedad relativa, 63'00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, S.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 93'60.

Los convalecientes, si quieren recobrar pronto sus fuerzas, que tomen el Jarabe de Hipofosfitos Salud, que abre el apetito y regenera el organismo.

Millares de médicos lo recomiendan. Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía.

Aviso: rechácese todo frasco que no se lea en el exterior con tinta roja «Hipofosfitos Salud».

Aceituna

Se vende en la casería de «Los Fuentes», donde contratará el dueño.

Avisos útiles

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Mase Luis, 22.

—Urberuaga de Urbilla.—MARQUINA (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías.—Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Vicente de Paul, fundador, y San Eugenio y compañeros mártires.—Mañana.—San Pantaleón, y San Juan, mártires.

Jubiléo circular.—Hoy en la iglesia del colegio de la Piedad, costeador por don Antonio Terroba, por su esposa.—Mañana en la misma iglesia, costeador por don Eustasio y don Antonio Terroba, por sus padres y hermanos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Consuelo, en la iglesia de San Pablo.—Mañana a nuestra Señora la Divina Pastora, en la parroquia de San Juan.

En la ermita de la Aurora.—Hoy, media hora después de oraciones, tercer día de la solemne novena a la Santísima Virgen, costeador por sus devotos. Se expondrá a Su Divina Majestad, se cantará el santo rosario, letanía y coplas. Predicará D. Francisco Argudo, Coadjutor de Santiago.

En San Juan.—Hoy, a las seis y media de la tarde, dará principio en esta parroquia el quinario del Ave-Maria, con sermón, que predicará don José María de los Angeles.

En San Rafael.—El día 7, media hora después de oraciones, se celebrará el piadoso ejercicio en honor del ínclito Custodio, en el que predicará don José Salinas Anchelero, Capellán del convento de Capuchinas. La Misa de Comunión se dirá a las ocho.

Estos cultos son costeados por don Rafael Salinas Diéguez, por su intención.

Se ruega la asistencia de los cofrades y de las Marías de aquel Sagrado, a ambos actos.

En Consolación.—El día 9 comenzará la solemne novena que la religiosa comunidad de Siervas de María, ministras de los enfermos, dedicarán a su Excelencia Patrona María Santísima, bajo la advocación de «Salus infirmorum», en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Armas), en la forma siguiente: a las seis y media de la tarde se expondrá a S. D. M., se cantará la estación mayor, santo rosario, letanía, gozos a la Santísima Virgen, reserva y Salve.

Espectáculos

Funciones para hoy

PLAZA DE TOROS.—Ideal Cinema.—Última exhibición del 7.º y 8.º episodios de la sensacional película «El Soborno» cuyos títulos son: «El plan diabólico» y «Al filo de la vida». Completará el programa escogidas películas cómicas.—Amenizará el espectáculo la Banda municipal de música.—A las nueve de la noche.
Precios: Sillas 0'40 céntos.—Gradas, 0'10 céntos.

José Barea, hijo

Ladrador, ganadero y abastecedor de carnos

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'32 pesetas.—Ídem sin hueso, a 3'22.—Terneros con hueso, a 2'50.—Ídem sin hueso, a 3'50.—Machos, a 1'84.

PARTOS Y MATRIZ

Consulta de 11 a 1 y económica de 8 a 10

Dr. Ruiz Maya
Cardenal Toledo, 6 (antes Ducañas)

Pedid papel marcas; Zaida, Bata, Puente Alcolea y Barquillero. Kiosco de la plaza de Cánovas

FUMADORES

Aguas de La Aliseda
Abierto al público desde 1.º de Septiembre a 15 de Noviembre.
Servicio de carruajes a los trenes rápidos en la estación de Santa Elena.

Tocino añejo superior de los Estados Unidos
Carbonell y Compañía

Se vende a 92 reales arroba por cajas completas a 95 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante, s/w en Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba a 98 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

Hernias, Vientres Voluminosos, Desencosos de la Matriz, Deformidades. Callos, Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. CAMPOS.—Montera 38.—Madrid
En Córdoba, de once a una, el 23 de cada mes, Hotel Simón.

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES
Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.

José de Rioja, en L.ºn Córdoba.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez
calle Marqués de Boll (antes Morillos) 6.
Teléfono número 140.

Plato del día: Menestra con jamón.

Restaurant de Antonio Gómez
Plaza de Cánovas (Antes Tendillas)
Teléfono núm. 163.

Plato del día: Bistek montado a la gallega. Se sirven cubiertos desde 2'50 ptas. en adelante.

EL PASAJE
Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA
Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13
Plato del día: Pescada a la Metutés.

Restaurant del Tourist's Bar
Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes
Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.

Plato del día: Riñones a la madrileña.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Bodegas de los Sres. José García Delgado y Hermanos, de Jerez
Grandes especialidades procedentes de los mejores viñedos jerezanos

CLARITA, amontillado fino.—G. D., fino oloroso superior.
CONACS selectos a base de puro vino

Propios para regalos, se sirven cajas surtidas de vinos y coñacs, desde 22 pesetas en adelante.

OSUNA y CEBALLOS, C. DEL ROBLEDO, 3—Teléfono 271

TEATRO-CIRCO

Se contratan anuncios para la próxima temporada. Se fijarán en la sala de butacas y galerías de espera. Para precio y condiciones en la Administración de este periódico.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias
El Gobernador concedió ayer licencia para cazar al vecino de Montilla don Enrique Alcalde Contreras y a los de Córdoba don Marín Valenzuela y don José Lovato Camacho.

Automóviles
Don José Castillejo y Castillejo ha solicitado autorización para circular por las carreteras de España con un automóvil de su propiedad.

Apertura
Los señores Fernández y Compañía han presentado en el Gobierno una instancia solicitando autorización para verificar el día 8 del corriente la reapertura del Teatro Circo del Gran Capitán.

Multa
El Gobernador civil ha impuesto una multa de veinticinco pesetas a Andrés López, dueño de un establecimiento de bebidas de la calle de Santa María de Gracia, por permitir que se juegue a los prohibidos en dicho establecimiento.

DE SOCIEDAD

Han regresado de Málaga doña Paz Cabezon, viuda de Urrutia, con su bella hija Paz, doña Vicenta Cea de Urrutia con su hija y el ingeniero jefe de la División hidrográfica del Guadalquivir don Julio Alcalá Zamora.

—Ha marchado a Cádiz el general don Antonio Monroy, con sus hijos.

—El juez de instrucción y de primera instancia de Córdoba don Mariano González de Andía ha regresado de Cádiz.

—La señora doña Ana de Hoos, digna esposa del teniente de alcalde del Ayuntamiento de Córdoba don Francisco Fernández de Mesa ha dado a luz felizmente un niño.

Reciban nuestra enhorabuena los padres por este grato suceso.

—Ha marchado a Mérida el concejal del Ayuntamiento de Córdoba don Ricardo Aguilar Catalán.

—Ha regresado de Sevilla, en donde ha estado sometida al tratamiento radioterápico en la clínica del doctor Murga, la bella señorita Josefa Urbano Ruiz, la cual se halla completamente curada de la afección que padecía en la garganta.

Con tal motivo enviamos nuestra enhorabuena a los señores de Urbano.

—Han regresado de Málaga don Juan Carbonell Morand, su esposa y su bella sobrina Rosario.

—Se hallan en Córdoba los alealdes de Villa del Río y el Carpio don Manuel López Madueño y don Francisco Gracia Espin.

La feria de Villanueva de Córdoba

Durante los días 19, 20, 21 y 22 del corriente se celebrará la renombrada feria de Villanueva de Córdoba, con arreglo al siguiente programa:

Día 19.—Diana por la banda municipal; función religiosa con procesión en honor del arcángel San Miguel; reparto de pan a las pobres; cacañas; carreras en sacos, con premios en metálico, y cinematógrafo público.

Día 20.—Alegres dianas; cacañas; elevación de globos y figuras grotescas; carreras de cintas en bicicleta; escogida función de fuegos artificiales, dirigida por un acreditado pirotécnico.

Día 21.—Diana; cacañas; concurso de ganados, con premios en metálico; fuegos japoneses; carreras de burros, con premios; partido de balompié y cinematógrafo público.

Día 22.—Diana; cacañas; elevación de globos; limosna de pan a los pobres; terminación del partido de balompié y adjudicación de un bonito regalo al equipo vencedor y gran función de fuegos artificiales.

Durante todos los días habrá en el real de la feria bonita iluminación eléctrica y a la veneciana.

Habrás asimismo teatro, circos, bailes públicos y de sociedad.

La compañía de Peñarroya y Conquista ha concedido la rebaja del 50 por 100 en los trenes ordinarios durante los días de feria.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 5 de Septiembre:

Administración de Propiedades.—Circular dictando reglas para la realización de los cupos encabezados de consumos de los Municipios.

Ministerio de Estado.—Disposición recomendando a los españoles que observen la más estricta neutralidad en la guerra entre Alemania y Rumania.—Disposiciones extranjeras sobre moratorias dictadas con motivo de la guerra.

Ayuntamientos.—Extractos de los acuerdos tomados por el de Villanueva de Córdoba en sus sesiones del mes de Agosto último y por el de Santaelia en las de Abril, Mayo y Junio.

Juzgados.—Sentencia del de Valencia de Alcántara dictada en el juicio de faltas seguido contra Rafael Suárez Malmada.—Edictos del de Rute encargando la busca de una yegua y un muleto hurtados el 21 de Agosto del cortijo llamado Prados de Lerite, del término de Izájar; del de Pozoblanco la de una mula y una yegua robadas el 24 de Agosto de la finca Cerco de Cañada Avila, del término de Conquista; del de Aguilar citando a Dolores Rodríguez, conocida por Dolores Prieto, y del de Bujalance interesando el rescate de un cerdo que desapareció el 19 de Agosto del partido de la Posada de San Antonio, del término de Pedro Abad y llamando a Diego Madueño Aguilar.

BALANCE
Poema de Benigno Iñiguez

De venta en todas las librerías

De Lis.

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Manifestaciones de Ruiz Jiménez

El Ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que había conferenciado, por teléfono, con el Jefe del Gobierno.

Este le anunció que mañana llegará a Madrid.

Afirmó que en la entrevista que el Rey tuvo con Maura y con él no se trató de cuestiones políticas.

Negó que tuviera fundamento alguno los rumores de que se hace o que se va a hacer un viaje relativo a una próxima crisis y encargó al Ministro que los desmintiera, pues el Gobierno se presentará en las Cortes tal como está constituido, para desarrollar la labor que tiene en proyecto.

Confirmando que mañana se celebrará consejo de ministros en el palacio de la Presidencia y por la noche regresará a San Sebastián.

Consiguientemente estas manifestaciones del Jefe del Gobierno, Ruiz Jiménez desmintió la noticia publicada en el periódico «La Epoca» relativa al número de expedientes sin despachar que hay en el Ministerio de la Gobernación, asegurando que han sido despachados más de ochocientos y se trabaja con extraordinaria actividad.

Elogió el celo y la buena voluntad desplegados por el Alcalde de Madrid para solucionar el conflicto del pan y dijo que él siempre ha sido partidario de la tasa, pues la cree lo más conveniente.

Finalmente declaró que al Gobierno le preocupa extraordinariamente el problema de la escasez de carbón y estudia con gran interés el modo de solucionarlo.

Burell y la neutralidad

El Ministro de Instrucción pública, hablando de la neutralidad, ha dicho que ni este Gobierno ni otro, aunque estuviera presidido por don Melquíades Álvarez, podría apartarse de la neutralidad, pues pulsada la opinión resulta que el único centro de gravedad de todo gobierno tiene que ser el mantenimiento de la neutralidad; es necesario respetarla en todas las circunstancias.

Aunque la guerra haya adquirido extraordinaria actividad, lo mismo en su aspecto militar que en el diplomático, España no debe inclinarse a un lado ni a otro.

Después Burell ha asegurado que en el consejo de ministros anunciado para mañana nada extraordinario ocurrirá.

Habla Luque

El Ministro de la Guerra conversó con los representantes de la prensa y les dijo que era completamente falsa la noticia publicada en el periódico «El Debate» de que él hubiese vendido ametralladoras a las naciones beligerantes, añadiendo que, como se trata de una calumnia, creía que el Capitán general de la región habría dispuesto la instrucción de la sumaria correspondiente.

Dijo que no era cierto que hubiese ordenado la inmediata incorporación a sus destinos de los jefes y oficiales que se hallan en uso de permiso, pues, por el contrario, hace poco tiempo envió instrucciones a los capitanes generales de las regiones a fin de que concedan todos los permisos que sea posible sin perjudicar las atenciones del servicio.

Habló de su proyecto de reformas militares, afirmando que no se trata de una obra de un gobierno o de un partido, sino de una obra nacional exigida por las circunstancias y agregó que esperaba que la parte relativa a las recompensas fuese muy discutida, pues este punto siempre ha originado grandes debates, lo mismo en nuestro país que en otras naciones.

Cumpliendo un encargo

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación ha dicho a los periodistas que García Prieto le ha encargado, por teléfono, que desmintiera la especie propagada, relativa a que haya diferencias entre él y las personas más significadas del partido liberal.

Noticia desmentida

El jefe del Gabinete diplomático del Ministerio de Estado ha desmentido la noticia de que las naciones aliadas hayan enviado una nueva nota al Gobierno español.

Los viajes de Romanones

El Jefe del Gobierno llegará mañana a Madrid, donde tal vez permanecerá dos días y regresará luego a San Sebastián.

El 21 del corriente volverá a la Corte, dando por terminado el veraneo.

Declaraciones de Gasset

El Ministro de Fomento ha dicho que le ha disgustado el dictamen del Consejo de Estado denegando la aprobación del proyecto de ferrocarriles secundarios, porque en el expediente no se solicitaban créditos, sólo se proponía el medio de proporcionar trabajo, durante el próximo Otoño, a más de treinta mil obreros, con el objeto de conjurar la crisis inevitable en esa época.

Ha añadido que si se le impide realizar su plan de obras, convirtiéndolo en cuestión política, presentará la dimisión.

Refiriéndose a su visita a la Granja agrícola de Vitoria ha manifestado que le ha producido gran satisfacción, pues en ella ha visto importantes y útiles reformas que procurará implantar en otros centros análogos.

Por último ha dicho que se ocupa en el problema del abastecimiento de aguas de Madrid, que se resolverá utilizando el pantano de Fuentes Viejas.

Diplomático

Ha sido nombrado embajador de la República Argentina en España Marco Avellaneda.

Denuncia contra un concejal

En la Dirección general de Seguridad se pre-

sentó esta madrugada una denuncia contra el concejal republicano del Ayuntamiento de Madrid y redactor del periódico «España Nueva» don Luis Blanco Soria, acusándole de haber ofrecido un destino de plantilla en el Municipio, a cambio de mil quinientas pesetas, suma de la cual debería percibir setecientos cincuenta ahora y las otras setecientos cincuenta cuando el agraciado obtuviera la colocación, que sería antes de Febrero del año próximo.

Según la denuncia, estaban complicados en el asunto tres empleados del Municipio, uno que presta sus servicios en vías públicas y dos enfermeros de las casas de socorro.

Trasladada la denuncia al juez este citó a Blanco Soria, que fué a prestar declaración.

La minoría republicana del Ayuntamiento ha sido citada a una reunión para tratar del asunto.

Blanco Soria asegura que carece de fundamento la acusación lanzada contra él, la cual sólo se basa en el hecho de que pidió la suma indicada para efectuar algunos pagos ineludibles, en calidad de préstamo pero no a cambio de la promesa de un destino.

Oficialmente ha sido desmentido el rumor de que el autor de la denuncia es el concejal don Miguel Maura.

Este asunto está siendo comentadísimo.

El consejo de mañana

A pesar de las manifestaciones oficiales se sigue concediendo gran importancia al consejo de ministros anunciado para mañana.

La nota de los aliados

Un periódico asegura que la última nota dirigida al Gobierno español por las naciones aliadas, además de exponer la necesidad de que se ejerza una escrupulosa vigilancia para evitar los atentados de los submarinos, contiene un informe acerca de los puntos de aprovisionamiento de dichos barcos.

Las obligaciones del Tesoro

El importe de la suscripción de las obligaciones del Tesoro ha ascendido hoy a 2.013.000 pesetas.

Una explosión

En un establecimiento de la calle de Urquijo varias jóvenes hacían una combinación de ácido nítrico y mercurio y la mezcla de ambas sustancias originó una explosión, resultando heridos las jóvenes y tres dependientes de la tienda.

Se les auxilió en la clínica del doctor Argüelles.

El Juzgado instruye las diligencias oportunas.

Artículo comentado

En los círculos políticos es objeto de muchos comentarios el artículo de fondo publicado esta noche en el «Heraldo de Madrid».

Entre otras cosas dice que el porvenir de nuestra política internacional no depende de nosotros mismos.

Añade que la llagura en que sentámbamos la planta se ha convertido en riscosa pendiente y que se acercan los momentos más decisivos y trascendentales para España.

Después de tratar del acierto de la neutralidad impuesta por el país dice: no confíemos en el porvenir y disponámonos, por el contrario, a sufrir contrariedades y amarguras.

Provincias

INFORMES DE SANTANDER

Lo que dice Romanones

Telegrafían de Santander que el Jefe del Gobierno recibió a los periodistas y negó que tuviera importancia alguna la conferencia celebrada ayer por el Rey con Maura y con él.

Dijo que el Monarca le invitó a almorzar y hablaron de asuntos políticos de actualidad.

En cuanto a los rumores de crisis aseguró que carecen de fundamento, pues los liberales quieren, deben y pueden gobernar, cumpliendo un compromiso contraído con la Corona.

Respecto a la nota de los aliados aseguró que España no irá a la guerra.

Agregó que la prensa debe realizar una labor patriótica, en vez de excitar la fantasía del pueblo.

Hizo constar que si se muestra reservado es por la delicadeza del asunto y declaró que autorizará la manifestación proyectada en favor de la neutralidad si no engendra una tendencia favorable a alguna de las naciones beligerantes, aunque no comprende dónde se podrá efectuar una manifestación de veinte millones de habitantes.

Maura y la guerra

Sábese que don Antonio Maura ha expuesto a sus amigos íntimos la imposibilidad absoluta de que España intervenga en la guerra.

Visita a Maura

El domingo próximo irá a Solorzano, en manifestación, los mauristas bilbaínos, montañeses y asturianos para cumplimentar a su jefe.

Este les pronunciará un discurso.

La Infanta Isabel en Barcelona

Telegrafían de Barcelona que a las diez de la mañana la Infanta Isabel, acompañada del Ministro de Gracia y Justicia y del Gobernador civil fué a la iglesia de la Merced, donde oró breves momentos y visitó el camarín de la Virgen.

Desde allí marchó a la Catedral.

En el pórtico del templo recibió en la Obispo y el Cabildo, entrando la augusta dama bajo palio.

Recorrió toda la iglesia, deteniéndose principalmente ante la cripta de Santa Eulalia.

Luego se dirigió a las escuelas de la Sagrada Familia.

A su entrada la aguardaban las niñas, formadas en dos filas, que la vitorearon y obsequiaron con ramos de flores.

También le entregaron un memorial solicitando el indulto de un niño de quince años que, angustionado por las películas cinematográficas, incendió una casa, por lo cual fué condenado a cuatro años de reclusión.

Bajó a orar a la cripta.

Le fué presentada una anciana de ciento doce años, a la que hizo un donativo de veinticinco pesetas.

Luego estuvo en el santuario de la Montaña.

Al regresar recorrió la barriada de casas baratas de Gracia.

Después pasó en las ramblas, siendo constantemente aclamada por el público.

A las dos de la tarde, en el Gobierno civil, se verificó un banquete en honor de la augusta dama.

Después hubo recepción, que resultó brillantísima.

Esta noche Su Alteza ha emprendido el viaje de regreso a Madrid, acompañada del Ministro de Gracia y Justicia.

En la estación la despidieron las autoridades, todo el elemento oficial, representantes de corporaciones y centros y un inmenso gentío que la aclamó con gran entusiasmo.

Toros y novillos

Toros en Almería

En la plaza de Almería se celebró esta tarde la primera corrida de feria.

Hubo un lleno completo.

Lidáronse toros de la ganadería de Flores, los cuales fueron bravos.

Relampaguito pasó de muleta con elegancia y valentía y quedó muy bien hiriendo, sobre todo en el primero, del que se le concedió la oreja.

Gallito hizo faenas muy artísticas, con extraordinario arrojo, y estuvo superior pinchando.

Ballesteros también se lució con el trapo rojo y quedó a gran altura en la muerte.

Al tercero le dió una soberbia estocada que hizo innecesaria la puntilla.

Se le concedió la oreja.

Novillos en Cuenca

Con una buena entrada se verificó esta tarde en la plaza de Cuenca la primera corrida de feria.

Se lidiaron novillos de la ganadería de don Vicente Zapatero, que fueron grandes, cornalones y mansos.

Alvarito de Córdoba, Corchaito II y Rodalito, a pesar de las malas condiciones del ganado, estuvieron muy valientes y, al herir, les acompañó la fortuna.

Mañana se celebrará la segunda corrida de feria.

Otras noticias

Gasset

El domingo próximo llegará a Ciudad Real el Ministro de Fomento.

Será obsequiado con un banquete, en el que hará declaraciones acerca de los problemas trascendentales para la vida española.

A este acto se concede gran importancia.

Banquete maurista

Los mauristas han celebrado un banquete en San Sebastián.

Asistieron numerosos comensales.

Se pronunciaron entusiastas brindis.

Declaraciones de Vasconcelos

Según comunican de San Sebastián, el Embajador de Portugal en España, ha dicho, hablando con los periodistas, que su nación tiene gran interés en que se fomenten las relaciones hispano-lusitanas, especialmente en lo que afecta al comercio.

También ha asegurado que jamás pensó Portugal solicitar permiso de España para que las tropas de aquel país cruzaran nuestro territorio al dirigirse a Francia.

Ha añadido que, merced al empréstito concertado con Inglaterra, la situación económica de la República portuguesa es hoy satisfactoria y, cuando termine la guerra, mejorará de modo notable.

Por último, ha manifestado que no es partidario de la confederación ibérica, pues opina que nos perjudicaría en vez de beneficiarnos.

La huelga de Valencia

Participan de Valencia que continúa la huelga de los huertanos.

Sin embargo los mercados están abastecidos y no escasea producto alguno.

Durante las primeras horas de la mañana los huelguistas realizaron varias coacciones.

Un grupo quemó una barraca y un pajar en las inmediaciones de la población y cuatro pajares en el camino de Vera.

Hecho lamentable

En Barcelona se ha recibido una carta de Manila la cual dice que el vapor correo español Eizaguirre fué detenido por un barco inglés que le confiscó quinientos bultos con destino a los alemanes y otros de tránsito para Hong Kong.

Luego los ingleses efectuaron una requisita general en el Eizaguirre, decomisando los paquetes certificados y las cartas que llevaba.

También se quedaron con una gran cantidad de vinos y medicamentos.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

Al Norte del Somme los alemanes emprendieron un contraataque, pero lo rechazamos.

En Fleury y Chenois obligamos a huir al enemigo y le hicimos prisioneros dos oficiales y cuarenta y ocho soldados.

Uno de nuestros aeroplanos luchó con cuatro del adversario, derribando a uno de ellos, completamente destruido a balazos.

En Oriente la lucha es muy activa en Strumna.

Comunicación rumana

En Bucarest se ha facilitado la siguiente comunicación oficial:

Al Norte avanzamos, ocupando a Alion y haciendo prisioneros a nueve oficiales y seiscientos treinta y cuatro soldados.

El adversario nos atacó al Sur de Siliustria, pero lo rechazamos.

La flota y la artillería del Danubio bombardearon a Joujin.

Parte alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los siguientes informes:

En el teatro oriental de la guerra fracasaron los ataques de los rusos contra nuestras posiciones de Luck.

En Brezamy sigue la lucha muy violenta y los moscovitas han ganado algún terreno en diversos puntos.

En los Balcanes nada ocurre que merezca ser consignado.

En el teatro occidental rechazamos los ataques de los franceses contra Thiamont y Fleury.

En Souvillers nos apoderamos de un saliente e hicimos prisioneros a once oficiales y cuatrocientos noventa soldados.

En el Somme derribamos tres aeroplanos enemigos, en la Champagne uno y en el Mosa otro.

Comunicado austriaco

El último parte oficial comunicado en Viena dice así:

En el frente ruso impedimos el avance del enemigo en los Cárpato.

En Tatarow los moscovitas ganaron algún terreno, pero los obligamos a retroceder, causándonos grandes pérdidas.

En el frente italiano fracasaron varios ataques del adversario.

En el Bajo Bojona mantenemos todas nuestras posiciones, a pesar de los violentos ataques del enemigo.

Las operaciones de los aliados

La comunicación oficial facilitada en París a las once de la noche dice lo siguiente:

En el frente del Somme, a pesar del mal tiempo, continuamos el avance, obteniendo grandes ventajas.

Al Norte del río nuestras tropas emprendieron una serie de brillantes ataques, mostrándose valerosísimas e irresistibles.

Adelantamos considerablemente nuestras líneas.

En la región Este de Forest llegamos hasta el límite Oeste del bosque de Anderlin, tomando por asalto una granja y un hospital.

Luchamos con éxito en el bosque de Rainette y en la carretera de Boushavesnes a Clerly.

También hemos enlazado nuestras posiciones del Norte del río con las de la orilla Sur, tomando el pueblo de Omiscourt, que se halla, por completo, en nuestro poder.

Entre el material de guerra de que nos hemos apoderado desde el día 3 del actual solamente en el sector Norte figuran treinta y dos cañones, veinte de ellos de gran calibre, dos lanzabombas, dos cañones de trinchera, un importante depósito de granadas y ciento cuarenta globos cautivos.

Al Sur del Somme continúa la batalla y el enemigo ha multiplicado la violencia de sus contraataques en diversos puntos de nuestro frente y sobre todo al Oeste de Barlaux y al Sudeste de Balloy.

A pesar de los grandes esfuerzos del adversario nos mantenemos en el terreno ganado y hemos causado al enemigo incalculables bajas.

Entre Verdandovillers y Chilly nos apoderamos de un saliente.

En diversos puntos del frente el cañoneo es violentísimo.

En favor de la paz

Según noticias procedentes de Bucarest, en Turquía y Bulgaria ganan terreno los partidarios de la paz.

Las tropas alemanas se esfuerzan para que no se esteriores el disgusto motivado por la guerra.

Bulw

En Ginebra se dice que el Kaiser conferenció en el cuartel general oriental con Bulw.

Este marchó inmediatamente a Atenas.

Bombardeo

Comunican de Amsterdán que varios aviones de las naciones aliadas bombardearon en Verdier la línea del ferrocarril estratégico que cruza a Bélgica.

La decisión de Grecia

En Berlín reina una ansiedad indescriptible por conocer la decisión del Gobierno griego.

Ténesse que declare la guerra a Alemania.

Entrevista

Ha llegado a París Lloyd George, celebrando una larga entrevista con Poincaré.

ESCUELA MILITAR OFICIAL DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CÓRDOBA

DIRECTOR: Capitán D. Antonio Márquez García.—MAGISTRAL GONZÁLEZ FRANCÉS, 13.

Profesor: Teniente de Caballería Don Tomás Moyano Marmol (para Cuerpos Montados)

El curso próximo empezará en 1.º de Octubre.—Los que deseen matricularse lo harán antes de dicha fecha, en Secretaría (CALLE SAN EULOGIO, 4, de 11 a 1 y de 4 a 6) ó en las siguientes

SECCIONES DE LA MISMA

LUCENA. —Profesor, Capitán D. Pío Beloqui Alvarez-Osorio.—Pedro Angulo, 2.
PUENTE GENIL. —Profesor, Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Madre de Dios, 25.
MONTORO. —Profesor, Teniente D. Rafael Ruiz Montes.—Estrella, 3.
BELMEZ. —Profesor, Teniente D. Juan Machado Martínez.—Casa Ayuntamiento.
HINOJOSA. —Profesor, Teniente D. Juan Murillo Moyano.—Jerez y Caballero, 43.
BAENA. —Profesor, Teniente D. Argimiro Campos Lucena.—Amador de los Ríos, 98

Alumnos matriculados en esta Escuela desde 1.º de Diciembre último 122 y que obtuvieron el Certificado de Aptitud en la misma.

Se dan clases gratuitas a todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres.

Otro bombardeo

Participan de Milán que, durante la noche del 3 del actual, un dirigible bombardeó las defensas militares de Lusano.

El aparato efectuó un recorrido de doscientos cuarenta kilómetros.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

“ANIS PRETEL”

REALIZACION Por dejar el negocio se realizan todos los artículos de comestibles y similares de la tienda LA MUNECA, Alfaro, 54. También se venden mostrador, estantería, pesos, zafra para aceite, máquina de picar carne, otra de embutir y todos los enseres y artefactos del establecimiento de comestibles y tocinería. Para tratar en el mismo local a cualquier hora del día.

CAFÉS “GRAN CAPITÁN,” y “CERVECERÍA”

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES
NEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES
SALÓN DE BILLAR

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 142

GRAN CAFÉ “LA PERLA”

I. GONDOMAR, I
El más cómodo y céntrico de la población
HELADOS PARA HOY

Mantecado—Crema de bizcocho—Leche merengada.—Granizada de café.—Idem de almendra.—Idem de limón.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gasados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y a domicilio.
TELEFONO NUM. 4

“LA PERLA”

Gran Establecimiento de Confeitería
EL MAS Suntuoso DE ESPAÑA

Casa fundada en 1879.
La más importante de Córdoba
Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.

Artículos para regalos.
Cajas novedades llenas de bombones selectos.
Caramelos de todas clases.
Gondomar, I.—Sevilla, 1 y 3
CÓRDOBA

LA BOLSA

Cotizaciones del día 5.
Efectos públicos españoles.—A por 100 perpetuo interior, 76'35.—5 por 100 amortizable, 98'50.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 98'75.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 463'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 295'00.—Banco Hipotecario, 000'00.—Banco Hispano-Americano, 000'00.—Banco Español de Crédito, 00'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Castilla, 104'00.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 84'50.—Londres a la vista, 23'68.

Horario de trenes

Entrada y salida de trenes de la Estación Central.

N.º	CLASE DE LOS TRENES	Horas de	
		Llegada	Salida
43	Mixto de Marchena.	1'05	•
3	Mixto de Málaga.	1'20	•
4	Mixto para Málaga.	•	2'25
44	Mixto para Marchena.	•	2'55
84	Expres para Málaga.	•	6'20
2	Correo para Málaga.	•	11'15
42	Correo para Marchena.	•	11'30
41	Correo de Marchena.	15'40	•
1	Correo de Málaga.	15'55	•
83	Expreso de Málaga.	22'39	•

Entrada y salida de trenes de la Estación de Cercadilla.

N.º	CLASE DE LOS TRENES	Horas de	
		Llegada	Salida
214	Mixto de Belmez.	0'45	•
211	Mixto para Belmez.	•	3'•
242	Carreta para Marchena.	•	1'25
213	Carreta para Belmez.	•	8'•
203	Idem de Puente Genil.	10	•
12	Correo de Belmez.	10'10	•
11	Correo para Belmez.	•	16'30
204	Carreta para Pte. Genil.	•	16'40
212	Carreta de Belmez.	19'35	•
241	Idem de Marchena.	21'50	•

PLANCHADO MECANICO

de J. García Larios y C.ª

MALAGA: Calle Don Juan Gómez, núm. 1.—SEVILLA: Plaza de la Magdalena, núm. 5.

Con este sistema los cuellos y puños quedan como nuevos.—Precios: lavado y planchado de un cuello ó un par de puños, 10 céntimos. En Córdoba pueden entregarse los cuellos y puños en la Camisería Inglesa de JOSÉ FABRA, Gondomar, número 3.

